МЕЖПРЕДМЕТНАЯ ПРОЕКТНАЯ ЗАДАЧА

 Организация акции  «Помогите птицам!»

Стороженко Ирина Николаевна

учитель начальных классов

высшей квалификационной   категории
Класс: 3 «Б» класс
Тип урока: урок решения проектной задачи
Тип проектной задачи: межпредметная тематическая (русский язык, литературное чтение, человек и мир)

Название проектной задачи: «Помогите птицам!»
Предмет: русский язык
Раздел: «Состав слова. Правописание слов» (53 часа)

Тема: Правописание в корне парных согласных и безударных гласных 
Цель: закрепление умения учащихся в написании слов с безударными гласными и парными согласными в корне. 
Предмет: литературное чтение

Раздел: «Страна поэзии» (53 часа)

Тема: внеклассное чтение. Поэты о родной земле
Цель: совершенствование умения читать  вслух и молча.
Предмет: человек и мир
Раздел: Раздел «Моя страна. Природные богатства родного края» (14 ч)

Тема: Животные леса
Цель: обобщение, систематизация и углубление знаний учащихся о жизни птиц
Задачи: 

· учить определять слабые и сильные позиции гласных и согласных звуков в слове и правильно подбирать ключ к их проверке;  

· закреплять умение выстраивать предложения в логической последовательности согласно плану;  
· развивать речь учащихся, обогащать их словарный запас образными словами и выражениями;  
· активизировать познавательный интерес к природе родного края;            

· способствовать формированию навыков коллективной творческой деятельности;
· продолжить работу над взаимодействием учащихся в малой группе и формированием действий самоконтроля и самооценки, взаимоконтроля и взаимооценки.

Оборудование: игра «Диктор» (плакат А4); цветные кубики для различения групп (по их количеству), на гранях которых размещены правила работы в группе, шкала оценки работы группы; листы со стихами о птицах – 8 штук (А3), слова с орфограммами – 8 таблиц для нарезки; маркеры; название темы; план работы; части текстов – 8 штук (А4); тексты-описания – 8 штук (А4); фотографии птиц; оценочные листы; баннер; ноутбук; презентация
ХОД УРОКА
Организационный момент
Прозвенел звонок весёлый

Все готовы? Всё готово?

Мы, сейчас, не отдыхаем,

Мы, работать начинаем.
1. Этап анализа: постановка проектной задачи

У. - Ребята, чтобы настроиться на работу, давайте поиграем в игру «Диктор». 

1) День недели;

2) Дата;

3) Время года;

4) Погода;

5) Температура воздуха.
У. – Да, сейчас самый холодный и непредсказуемый месяц зимы - февраль. Неизвестно, какую погоду он с собой принесёт. 

У. – В нашей школе постоянно проходят различные выставки, конкурсы, акции. Педагоги-организаторы нашей школы обратились с просьбой к  классным коллективам по подготовке и проведению акции «Помогите птицам!». Одним хотят поручить изготовление кормушек, другим – подготовку корма. А нам предлагают придумать, как привлечь внимание ребят нашей школы к  проблеме зимовки птиц. 

У. – Это очень ответственное поручение. Возьмёмся за его выполнение?
У. –  А как мы можем привлечь внимание  учащихся и их родителей к данной проблеме? (Возможные предложения учащихся: дать объявление по радио, телевидению, выложить информацию на сайте школы, в информационных сетях, на школьном стенде).
У. – Да, ребята, эффективным способом информирования является стенд. Но я предлагаю вам оформить БАННЕР. Кто-нибудь из вас знает, что это? Итак, сейчас я дам несколько определений слова «баннер». Данный термин имеет прямое отношение к рекламе. Начнем с того, что с английского оно переводится как «знамя, флаг, заголовок». Так и есть, впервые они появились на улицах городов в качестве рекламы. Когда вы едете на машине, то вдоль дорог стоят рекламные щиты с растяжками – это и есть баннеры.   Слайд 
У. – Итак, тема урока решения проектной задачи «Помогите  птицам!».
Работа предстоит нелегкая, но интересная, поэтому предлагаю вам работать в группах. Выберите руководителя, вспомните правила работы в группах.
	Правила работы в группе

	1.Работаем дружно, активно, тихо. Помним, что мы делаем общее дело.

	2.Уважаем мнение своих товарищей.

	3.Приходим на помощь друг другу.

	4.Работу оформляем аккуратно. Убираем рабочее место.


У. – Что нужно для того, чтобы баннер привлек внимание? (Предполагаемые ответы детей: яркий,  запоминающийся, информационный и т.д.)
У. – Нам необходимо:
На слайдах

	1. Привлечь внимание учащихся нашей школы к проблеме зимовки птиц.

2. Информировать о том, какие птицы  чаще всего прилетают к кормушке и какой корм лучше использовать.
 3. Дать рекомендации по  применению  кормушек


У. – Как вы  думаете, сможем ли мы выполнить это поручение?

Прогностическая оценка возможности выполнения поставленной задачи.

(У каждой группы на столе стоит табличка. На оценочной шкале учащиеся маркером прогнозируют свой успех. На индивидуальных оценочных листах каждый учащийся прогнозирует свой результат.)
2. Этап моделирования: решение проектной задачи

Задание 1. 
Прочитайте стихотворение. Вставьте пропущенные слова, объясните написание выделенных орфограмм. Подберите заголовок и иллюстрацию. Подготовьтесь к выразительному чтению.
Группы получают по два стихотворения о птицах и фотографии (1и 2, 3 и 4). 
(В стихах пропущены слова с изученными орфограммами, в которых выделены буквы. Учащимся необходимо правильно вставить слова и объяснить  написание выделенных букв. Придумать заглавие, подобрать правильную иллюстрацию, прочитать выразительно).
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	1, 2  группа

_________________

Пусть ______  ________      искрится

 И зимний ветер злится – 

_________________ не уставая

 Синица расписная.

Синица - _____________________

 все лето _____________________.

 Охотница, ___________________,

 в саду она - __________________.

 Увы, не может птица

 ____________   ______________.

снег
вокруг
поет
мастерица
веселится
певица
царица
зимою
прокормиться

	1, 2  группа

______________

Ах, ________________, ах, лиходей!

 Бедных птичек _________________!

 В сером ________  ______________.

 Липнет к людям как репей.

 Не теряйся, Воробей!

 Бросят _______ –  хватай _________.

 Не грусти, будь _________________,

 Скоро лето, Воробей! 

мороз
пожалей
платье
Воробей
хлеб
скорей
веселей


	3,4  группа

___________

Гляньте, ________ стайкой _________

 К нам _______   ______ на пустыри.

 Чёрно-белый зимний _________ свет

 Красят птицы в тёплый алый цвет.

 Нет, совсем они не бунтари,

 Выправить ______   ______________!

 В __________ от зари и до зари

 Вместо солнца  _________ Снегири. 

легкой
Снегири
зимой
летят
скучный
хотят  
календари
холод
светят

	3,4  группа

_______________

______________  __________ стайка.

 -"Голубь, милый  попрошайка,

 Что, нахохлившись, _____________?"

 -"Жду, что хлеба ________________.

 Потому и не ________________,

 что ________________, есть прошу,

 а ещё _______________, однако..."

 -"Вот горбушку хлеба, на-ко!"

Крошка к крошке, весь кусок

 __________________ наш Голубок.

Разлетелась
птичья
стоишь
покрошишь
спешу
голодный
замёрз
проглотил



Алгоритм действий

1. Внимательно прочитайте задание.

2. Перечитайте каждое предложение.

3. Обсудите, какие слова пропущены.

4. Вставьте слова.

5. Перечитайте ещё раз.
6. Объясните написание выделенных букв.
7. Если принято общее решение, то аккуратно приклейте полоски  со словами к основному листу. Добавьте иллюстрации.
8. Обменяйтесь работами с другой группой.

9. Оцените работу по критериям: «правильно», «аккуратно» (по 3-х балльной шкале: 1,2,3).

10. Верните работу группе.

11. Презентуйте работу группы делегированным представителем.
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САМООЦЕНКА НА ОЦЕНОЧНОМ ЛИСТЕ. ВЗАИМООЦЕНКА.

Физкультминутка 
Снег кружится, падая, 

 мчит метелицей,

 белизною радуя, 

 мягко стелется

 и снежинок блёстками 

 землю порошит.

 Снег руками жёсткими

 все укрыть спешит.
Задание 2. 
Прочитайте части текста. Составьте текст о птицах  по плану:

1. Внешний вид.

2. Питание.

3. Места обитания.

4. Гнездование.

Подберите  заглавие. Наклейте на лист полоски текста, соблюдая план. Оформите работу подходящими иллюстрациями.

(Группы  получают план текста и деформированный текст о птицах. Ребята должны, согласно плану, составить текст, озаглавить его, подобрать иллюстрации)
	1 группа
	Свиристель, голубь

	2 группа
	Снегирь, сорока

	3 группа
	Лазоревка, воробей

	4 группа
	Поползень, синица
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Алгоритм действий

1. Прочитай план.

2. Прочитай части текста.
3. Определи порядок предложений.

4. Составь текст, озаглавь его.
5. Подбери иллюстрации.

6. Приклейте полоски с частями  в правильном порядке.
7. Обменяйтесь заданиями с другой группой. 

Сделайте проверку «Сверь с образцом». 
Оцените по критериям: «Соответствует ответу на образце (правильность)», «аккуратность» (по 3-х балльной  шкале: 1,2,3).

8. Выберите представителя в своей группе, кто докажет правильность составления текста.
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САМООЦЕНКА НА ОЦЕНОЧНОМ ЛИСТЕ. ВЗАИМООЦЕНКА.
Задание 3.

По описанию узнайте птиц. Из  таблицы выберите необходимые рекомендации по приготовлению корма и кормушки для  данных птиц. Обоснуйте свой выбор. Не забывайте об экономии средств и материалов.

(Группы  получают по 2 описания  птиц. Ребята должны узнать   птицу,  выбрать из таблицы рекомендации, подобрать картинку и оформить задание)
1 группа – воробей, лазоревка
2 группа – поползень, синица

3 группа – свиристель, голубь
4 группа – снегирь, сорока
	ПТИЦА
	КОРМ
	КОРМУШКА

	Синица
	Семечки подсолнечника, тыквы, дыни, сало, геркулесовые хлопья, сырое мясо
	Лучше  всего сделать висячей  (в виде трубки)

	Снегирь
	Семена различных деревьев, кустарников, трав, почки , ягоды, семена подсолнечника
	Любая, бусы из ягод

	Свиристель
	Рябина, боярышник, шиповник, дикие яблоки, свежие фрукты, сухофрукты
	Бусы из ягод

	Лазоревка
	Семечки подсолнечника, тыквы, дыни, сало, геркулесовые хлопья, сырое мясо
	Лучше  всего сделать висячей  (в виде трубки)

	Поползень
	Семена шишек, жёлуди и орехи, семена подсолнуха, растений, арбузные семена
	Устойчивая

	Воробей
	Просо, семена подсолнуха, чертополоха, кукуруза, крошки, остатки пищи
	Устойчивая, не раскачивающаяся

	Голубь
	Семена растений, просо, семена подсолнуха, чертополоха, кукуруза, крошки, остатки пищи
	Устойчивая, крепкая, плоская

	Сорока
	Семена подсолнечника, разных трав, арбузов, дынь и др.
	Площадки на земле


Алгоритм действий

1. Прочитайте задание.

2. Внимательно прочитайте описание птицы.

3. Ознакомьтесь с таблицей.

4. Из предложенных вариантов выберите наиболее подходящий.

5. Если вы узнали птицу, возьмите нужную иллюстрацию,  подпишите её, приклейте рекомендации из таблицы.

6. Обменяйтесь заданиями с другой группой. 

7. Сверьте с образцом. Оцените по критериям: «Соответствует ответу на образце», «аккуратность».

8. Выберите представителя в своей группе, кто докажет правильность выбора кормушки.
САМООЦЕНКА НА ОЦЕНОЧНОМ ЛИСТЕ. ВЗАИМООЦЕНКА.
Презентация работы групп.

Представители 1-2 группы защищают свои варианты, дают оценку работе. 

Представители 3-4 группы доказывают правильность выбора.
Дают оценку работе группы по критериям:

· Распределение обязанностей по выполнению задания.

· Обсуждение решение задания (тишина, вежливость).

· Фиксация результата работы группы (правильность, аккуратность).  

3. Этап синтеза

У. – Ребята, посмотрите на наш баннер и скажите, как вы думаете, мы справились с поручением? Можно ли таким образом привлечь внимание учащихся и их родителей к проблеме зимовки птиц?
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У. –  Какая тема нашего урока? Организация акции «Помогите птицам!».

У.– Каким получился наш урок? (Информационный, познавательный, обучающий)
У.– Как вы действовали, чтобы решить проектную задачу? (Соблюдали правила работы в группе, выполняли задания, помогали друг другу и т.д.)
 Рефлексия

У.– Ребята подготовили стихотворение и хотят рассказать его. (Учащиеся читают стихотворение А.Яшина «Покормите птиц».)
У. – Вот как ребята нашего класса помогают птицам. 
У.–  Вы могли набрать за работу на уроке 12 максимальных баллов:
· Кто из вас набрал от 1 до 3 баллов? 

· Кто набрал от 7 до 9?

· Кто 10 – 12?

У.–  Я хочу поблагодарить вас за работу. А кого хотели поблагодарить вы?

У.–  Молодцы!
